

六祖壇經

龍吟



【經文】

大師告衆曰：善知識！菩提自性，本來清淨，但用此心，直了成佛。善知識！且聽惠能行由得法事意。

【句解】

①善知識：指的是信解真理而又學問淵博的人，可分三種：一是外護善知識：令我不缺生活條件，安穩修道者；二是同修善知識：與我同修、互相鼓勵，得以切磋琢磨者；三是教授善知識：授我法益，指授于我者。本經所用概屬稱呼。如同我們常用的「各位大德」意思相同。

②菩提：是梵語（印度語）音譯，就是覺道的意思，指徹悟諸法實性的智慧。

③自性：就是心色法的本質，也就是說諸法各有其不生滅不變易之性，所以一切現象的本體或一切心相的體性，都叫做自性。

④本來：指的是本體、本質。不是指時間而言。

⑤清淨：1.沒有惡行的過失，也沒有煩惱的束縛。

2.一法不立，清淨無爲。

⑥直了：直截了當，當下即是，而不假以方便漸次。

⑦佛：是佛陀的簡稱，就是究竟覺了的意思。眾生能夠自覺、覺他、覺行圓滿時就成佛。這裡所指三覺「圓滿」，就是自性圓滿的意思。

【白話】

惠能大師告眾人說：善知識！要徹悟心源體性，本來一法不立，清淨無爲，只要掌握這點真心，那麼當下即是圓滿佛道。諸善知識！大家且聽我惠能的求法得性的事情過程吧！

【記要】

綜合以上的說詞「菩提自性，本來清淨，但用此心，直了成佛。」

這四句話主要就是說，眾生覺證大道的本體真相，實無任何形象可得（不染不著），只要用此本心智慧，當下即是圓滿佛道（返樸歸真，而與道合其真也）。這是多麼簡捷洗鍊的法要啊！上段提到眾人同時作禮，願聞法要，現在，六祖提綱挈領地說了四句以酬對，而這四句，正是六祖心法的重點要義，一部壇經，就是開示這一點，後文一切道理，也都從這四句演譯而出。因此，我們可以這麼說，這四句話正是壇經的「開宗明義，性理心法。」

「且聽惠能行由得法事意」這句話看來稀鬆平常，沒有什麼著力之

處。而實際上，這句話的功用，就在於連貫上文的四句要義和六祖行由全文這兩個重點，使得前後相互輝映。若說開經四句是法要，則六祖行由全文無異是這法要的經驗之談，寫實記錄。而「一旦聽惠能行由得法事意」者，有居於穿針引線之功了。

【經文】

惠能嚴父，本貢范陽，左降流于嶺南，作新州百姓。此身不幸，父又早亡，老母孤遺，移來南海，艱辛貧乏，於市賣柴。

時，有一客買柴，使令送至客店；客收去，惠能得錢，卻出門外，見一客誦經。惠能一聞經語，心即開悟，遂問：「客誦何經？」客曰：「金剛經。」復問：「從何所來，持此經典？」客云：「我從蕲州黃梅縣東禪寺來。其寺五祖忍大師在彼主化，門人一千有餘；我到彼中禮拜，聽受此經。大師常勸僧俗：但持金剛經，即自見性，直了成佛。」惠能聞說，宿昔有緣，乃蒙一客取銀十兩與惠能令充老母衣糧，教便往黃梅參禮五祖。惠能安置母畢，即便辭違，不經三十餘日，便至黃梅，禮拜五祖。

【句解】

①惠能：是六祖的名字。據說六祖降生的時候，有異僧二人到他家裡來訪，說：「夜來生兒，可名惠能」。其父叩問其義，僧云：

②嚴父：父嚴母慈，所以尊稱父親為嚴父。六祖的父親，姓盧，名行

瑞。

- (3) 范陽：地名，在河北省。
- (4) 左降：古時降遷官職，叫左降或左遷。
- (5) 嶺南：地名，包括兩廣及越南北部，因位於五嶺之南，故稱嶺南。
- (6) 新州：地名，今廣東省，新興縣。
- (7) 孤遺：無父曰孤，沒有父親的孩子叫孤遺。
- (8) 南海：地名，今廣東省南海縣。
- (9) 開悟：心開悟解。
- (10) 金剛經：屬大般若經系，在第五七七卷，金剛經有六種譯本，流傳最廣者，是鳩摩羅什譯本，本文中所指，即羅什本也。
- (11) 蕪州黃梅縣：今湖北省蘄水縣。
- (12) 東禪寺：又名蓮華寺，位於今湖北省黃梅縣西南一里之處的東山，歷經四祖、五祖住錫於此，亦六祖得法的地方。
- (13) 五祖忍大師：道統之師，承溯自初祖達摩、二祖神光、三祖僧燦、四祖道信之傳承，弘忍爲第五代祖師。五祖黃梅人，俗姓周，法名弘忍。十三歲出家依止四祖，師侍三十多年，得法後主化於東禪寺，七十四歲圓寂。諡號大滿。
- (14) 門人：在其門下的修學者。
- (15) 主化：主持教化。
- (16) 宿昔：過去之時。

【白話】

這段話是六祖自述身世及闡法行由，六祖云：

我的父親本來的籍貫是河北范陽，後因故被降職流放到嶺南，成爲新州的百姓。是這個身子的不幸吧！我從小父親早亡，家裡只遺留下老母和我這個孤子，爲了適應新的生活，便遷移到南海，過著艱難貧苦的日子，每天只靠打柴來賣以維持生活。

直到有一天，有位顧客買柴，吩咐我送柴到客店裡；客人收下木柴，我也收了銀錢，剛走出門外，正好看見一位客人在誦經，我一聽到經語，內心豁然心開悟解，就問那位客人：「請問您誦的是甚麼經呢？」

客人答說：「金剛經。」我再問：「您從那兒請到這部經典呢？」

「客人答：「我從蘄州黃梅縣東禪寺那裏來，這座寺院是弘忍大師所主持教化的道場，跟隨他參學的門人有一千餘人；我就是到那寺中去禮拜而聽受此經。大師經常勸導出家及在家眾，只要持念金剛經，就能夠自見自性，當下即是圓滿佛道。」我聽完客人的話，慕道之心油然而生，可能是過去世所種因緣吧！有一位客人看到我的慕道心切，而慨贈我十兩銀子，使我能夠安頓老母的衣食，更讚同我即時到黃梅來參禮五祖。惠能一意修行，於是將母親安置好了，即刻拜別老母，不到三十多天的時間，已經到達湖北省的黃梅縣，來禮拜五祖弘忍大師。

「一聞經語，心即開悟」，六祖還不知道客官唸的是什麼經，但是經文義理卻能緊扣他的心絃，似乎有所契悟處，他的根性智慧，實在不是一般人所能比擬。那麼，此時六祖到底開悟到了什麼呢？依經文的前後句意來看，他聽到經語的同時，自然而然地心靈與經語相交融、相契合是錯不了的。此種心境，好似久別返家園，他鄉遇故知一樣的親切。這裡，我們不想多談六祖開悟深淺及見性與否。而由此「心即開悟」著著實實點出了六祖的出離心，這是非常非常重要的一件大事啊！如同我們今天幸受明師一指，此一指之作用又何在呢！也就是在於點出我們的出離心願，想想看！如果我們不幸而不得遇三師，不得明師一指，則人海沈淪，老死一生，將到何時才能知道何處是歸程？何處是兒家？現在，不論我們開悟與否，至少，我們已經知道，此身是幻，而佛在心頭的道理，所以無論在何時何地，只要我們那麼的平心靜氣，則自性的呼喚，師尊的囑語，隨時將呈現在吾前，這就是出離心的要義，與得道的可貴處，正是我們今日每一位修道青年所不得不知道的道理。

或許，有同學要懷疑，六祖即使有出離心，那會剛好就有客官贈金之事？這件事，我們不難明白，在六祖那個時代裡，民風純樸，人性耿直，所以樂善好施者，比比皆是，實不足為奇。反觀今日，世道不古，人心澆薄，雖偶有善心人士，實百難求其一，研讀及此，能不嗟吁慨嘆！各位同學，為挽救世道人心，我們怎能再懈怠不前呢！